

ветственно ($P<0,01$). У больных животных зарегистрировано снижение крови дискоцитов до $52,03\pm0,06\%$ с повышением содержания всех активных форм кровяных пластинок (дискоэхиноциты – $28,4\pm0,36\%$, сфероциты 13, $84\pm0,06\%$, сфераэхиноциты – $3,70\pm0,02\%$, биполярные формы – $2,03\pm0,01\%$) уровня циркулирующих агрегатов тромбоцитов (малые агрегаты – $17,38\pm0,21\%$ на 100 свободнолежащих тромбоцитов, средних и больших агрегатов – $4,43\pm0,02$ на 100 свободнолежащих тромбоцитов). Тромбопластинообразо-

вание, протекающее на поверхности активированного и их тромбоцитов протекало у больных животных быстрее ($2,76\pm0,02$ мин.) с образованием более активного тромбопластина ($8,9\pm0,02$ с.), чем в контроле ($2,97\pm0,06$ мин., $13,7\pm0,08$ с., соответственно).

Таким образом, у новорожденных телят с анемией отмечается активация тромбоцитарного гемостаза с ускорением и усилением инициации процесса свертывания крови.

Педагогические науки

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МЕЖДУ ПЕДАГОГОМ И УЧАЩИМИСЯ

Барabanova Z.P.

Средняя общеобразовательная школа № 73

Ульяновск, Россия

Важным фактором и условием эффективного образовательного процесса выступает взаимодействие его субъектов.

Взаимодействие – это согласованная деятельность по достижению совместных целей и результатов, по решению участниками значимой для них проблемы или задачи. Один из психологических законов подчёркивает связь развития личности и деятельности. Эта связь лежит в основе понимания педагогической значимости взаимодействия, в котором и через которое раскрывается вся сложная система способностей – предметно-практических и психологических. Взаимодействие является одним из основных способов активизации саморазвития и самоактуализации обучающегося. Его дополнительный эффект – межличностное влияние, базирующееся на взаимопонимании и самооценке взаимодействующих.

Взаимодействие человека с другими людьми есть особый тип связи, отношения, который предполагает взаимные воздействия сторон, взаимные влияния и изменения. Среди этих взаимодействий особое место принадлежит общению (специфическая форма субъект-субъектного взаимодействия) и совместной деятельности (специфическая форма субъект-объектного субъектного взаимодействия). Между ними существуют определенные связи: общение является и атрибутом совместной деятельности, и самостоятельной ценностью.

Субъект-субъектное взаимодействие (общение в широком смысле) включает в себя коммуникацию как обмен информацией (общение в узком смысле), взаимодействие как обмен действиями и восприятие людьми друг друга. Коммуникация на основе некоторой совместной деятельности неизбежно предполагает, что достигнутое взаимопонимание реализуется в новых совместных усилиях.

Педагогическое взаимодействие – это систематическое, постоянное осуществление коммуникативных действий учителя, имеющих целью вызвать соответствующую реакцию со стороны ученика, воздействовать на него: причём, вызванная реакция определяет в свою очередь новую реакцию взаимодействующего.

В авторитарной парадигме взаимодействие трактовалось как педагогическое воздействие педагога на ученика, как обусловленность и порождение поведения ребёнка активными действиями взрослого, а также как готовность ученика принять воспитывающее воздействие взрослого (воспитуемость). Если традиционная педагогика была построена на принципе активного (чаще всего командного) и одностороннего педагогического воздействия, то современные подходы к образованию ориентируют на принцип совместной ценностной деятельности, что предполагает искусное создание более корректных педагогических ситуаций развития. Взаимодействие всегда демократично и базируется на принятии индивидуальных интересов другой стороны. Предметом педагогической деятельности является другой человек, обладающий собственной активностью.

Педагогический потенциал субъект-субъектного взаимодействия открывает широкие перспективы для совершенствования всей системы образования, для углубления профессионализма учителя, для формирования новой концепции взаимодействия “педагога и ученика”.

В педагогическом плане взаимодействие определяет само существование образовательных и воспитательных процессов, их эффективность, с ним связаны цели и содержание, методы и формы педагогической деятельности, мотивы поведения и движущие силы образовательного процесса. Способность к конструктивному взаимодействию означает универсальную особенность педагога, характерную для выполнения его функций в профессиональной деятельности, оказывать влияние на других людей, от чего зависит возможность достигнуть желаемые результаты, комфортность педагогического процесса.

Процесс взаимодействия следует рассматривать как целенаправленный взаимообмен и взаимообогащение смыслами деятельности, опы-

том, эмоциями, установками, различными позициями.

Содержание учебной деятельности предполагает активное участие учащихся в этой деятельности, поскольку предусматривает творческую переработку полученной информации с целью более глубокого её усвоения. Современная социокультурная ситуация, для которой характерны повышенный интерес к развитию школы и отдельной личности, к интеллектуальной свободе человека, к раскрытию его творческого потенциала, к формированию критичности и самокритичности, активности и инициативы, обуславливает новый подход к профессиональной компетентности учителя.

Учащийся сегодня рассматривается как субъект образовательных изменений, соучастник педагогического процесса, творческая личность, а не как объект внешних воздействий и влияний.

Назовем различные подходы к организации педагогического взаимодействия:

- * деятельностьный (имеет целью формирование у учащихся разнообразных способов и видов деятельности. Под деятельностьным подходом понимают такой способ организации учебно-познавательной деятельности обучаемых, при котором они являются не пассивными «приемниками» информации, а сами активно участвуют в учебном процессе.);

- * личностно ориентированный (обеспечивает самопознание, развитие рефлексивных способностей, овладение способами саморегуляции, самосовершенствования, самоопределения, формирования жизненной позиции);

- * акмеологический (ориентирован на целостное и устойчивое развитие образовательных систем и субъектов образовательного процесса в условиях творческой созидательной деятельности. Учитель и ученик, находясь в творческом взаимодействии и сотрудничестве, обеспечивают успех друг другу в своей самореализации, в развитии духовно-нравственного потенциала личности);

- * аксиологический (имеет целью введение учащихся в мир ценностей и оказание им помощи в выборе лично значимой системы ценностных ориентаций);

- * системный (это подход, при котором любая система (объект) рассматривается как совокупность взаимосвязанных элементов (компонентов), имеющая выход (цель), вход (ресурсы), связь с внешней средой, обратную связь. Объект в процессе его исследования должен рассматриваться как большая и сложная система и, одновременно, как элемент более общей системы).

Позиция педагога при осуществлении субъект-субъектного взаимодействия предполагает:

1. Проявление ценностного отношения к личности учащегося

- заинтересованная реакция учителя на предложения, пожелания, замечания (мнение) каждого ученика;

- «считывание» учителем эмоционального состояния отдельных учеников и реагирование на него;

- оценка действий учеников отделяется от личного отношения к нему педагога;

- акцентирование учителем важности мнения и участия каждого в урочной деятельности;

- акцентирование внимания на позитивных личностных качествах учащихся, их поощрение.

2. Реализацию учителем новых педагогических функций (ролей)

- учитель как собеседник;
- учитель как человек, создающий условия для учения;

- учитель как исследователь;

- учитель как психотерапевт;

- учитель как эксперт.

3. Акмеологическая направленность профессиональной деятельности и общения.

Субъектная позиция ученика во взаимодействии с учителем предполагает:

- Самостоятельность – способность к независимым действиям, решениям, проявлению собственной инициативы и в выборе целей, и в выборе способов их достижения; готовность и способность совершать какие-либо действия собственными силами;

- Активность – стремление ученика выйти за собственные пределы, расширить сферу своей деятельности и общения, действовать за границами требований и ситуации и ролевых предписаний, предпочтений;

- Готовность к выбору как осознание ответственности за результаты и последствия своей деятельности, поведения. Процесс выбора стимулирует самопознание, ответственность за достигнутый результат, личную причастность к жизненным обстоятельствам через определение своих целей и способов их достижения [1].

В процессе педагогического взаимодействия необходимо создавать условия для развития субъектной позиции учеников.

Таковыми условиями являются:

1. Актуализация и обогащение субъектного опыта учеников:

- обращение к их ранее накопленным знаниям и умениям;

- стимулирование учеников к самостоятельному выбору и использованию различных способов выполнения задания;

- создание ситуаций нравственного выбора;

- обращение к версиям учеников при поиске вариантов решения познавательной задачи (проблемы);

• организация познания через переживание, актуализацию чувственного опыта.

2. Развитие активности учащихся в учебной деятельности:

- * поощрение инициативы;
- * создание ситуаций выбора;
- * организация проектной деятельности.

Успешность субъект-субъектного педагогического взаимодействия обеспечивается некоторыми важными условиями. Назовем их:

- Психолого-педагогическое сопровождение как учащихся, так и педагогов;
- Создание развивающей образовательной среды, среды стремления к успеху, творчеству, высоким результатам, когда престижно качественно учиться и качественно работать, соблюдая морально-правовые нормы взаимодействия педагогов и ребёнка;
- Направленность воспитательного процесса на формирование жизненной стратегии устойчивого развития личности и индивидуальности в нестабильных условиях общества, на решение жизненных проблем;
- Применение технологии обучения качественно нового, акмеологического уровня, обеспечивающего успех и высокие достижения в обучении каждого ученика [2].

Показателями успешности субъект-субъектного педагогического взаимодействия следует считать проявление в учениках таких личностных характеристик, как:

- Высокая позитивная мотивация к знанию, учебной и общественно значимой деятельности;
- Высокая осознанная активность учащихся в учебной деятельности;
- Высокая социальная активность, способность к сотрудничеству;
- Самостоятельность и инициативность;
- Готовность к профессиональноличностному самоопределению;
- Сформированность гуманистических ценностей;
- Удовлетворённость учебным взаимодействием.

Перечисленный комплекс социально-педагогических условий обеспечивает эффективность субъект-субъектного взаимодействия между учителем и учащимися. Способность организовать конструктивное субъект-субъектное взаимодействие - один из значимых показателей профессиональной компетентности учителя.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Личностно ориентированный урок: конструирование и диагностика: учебно-методическое пособие / под ред. М.И. Лукьяновой. - М.: Центр «Педагогический поиск», 2006. - 176 с.

2. Максимова В.Н. Акмеология: новое качество образования: книга для педагога / В.Н. Максимова. - СПб.: Издательство РГПУ им. А.И.Герцена, 2002. – 99 с.

3. Хугорской А.В. Методика личностно-ориентированного обучения. Как обучать всех по-разному? Пособие для учителя. / А.В.Хугорской. - М.: Владос, 2005. – 383 с.

О КРИТЕРИЯХ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА ГУМАНИЗМА В ПРОФЕССИОНАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

Гринкруг Л.С.

Дальневосточная государственная социально-гуманистическая академия
Биробиджан, Россия

Одним из факторов, препятствующих развитию систем менеджмента качества вуза, является неполнота системы критериев, имеющих четкий социальный и педагогический смысл и обращенных как к образовательному процессу, так и к его текущим результатам, включая компетенции выпускников.

В работе [1] были предложены основополагающие принципы аксиологической ориентации профессионального образования, определенные на основе анализа интересов человека, общества, государства. Понимая неизбежную условность отнесения принципа к той или иной группе, было, в частности, определено, что интересы общества олицетворяют следующие принципы: а) гуманизм образования; б) демократизм образования; в) толерантность в образовании. В совокупности указанные принципы реализуют такие социальные ценности, как человечность, равенство, ответственность.

Эти принципы могут рассматриваться как теоретический базис определения критериев качества образовательного процесса и его результатов. При формировании системы таких критериев следует осмысливать проявления каждого из указанных принципов и преобразовать совокупность таких проявлений в критерии образовательного процесса и его результатов.

Проиллюстрируем сказанное на примере принципа гуманизма образования. Этот принцип характеризует признание приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности, уважения к правам и свободам человека. В целом, гуманистическое мировоззрение основано на идее человека как высшей ценности, в том числе, и по отношению к самому человеку. В соответствии с этим принципом образовательная деятельность должна:

- стать универсальной формой становления и развития базовых (родовых) способностей человека, позволяющих ему быть и отстаивать собственную человечность;